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1. vilikoe 23.02.2013

L.

Heitetaan 2 kertaa virheetonté kolikkoa. Tarkastellaan tapahtumia A =" 1. heitto on kruuna”,
B =" molemmat heitot ovat samoja’ ja C =" molemmat ovat kruunia”.

a) Madraa todenndkoisyydet P(AN B) ja P(ANC).
b) Madrdd todennikoisyys P(A|B).

¢) Ovatko tapahtumat A ja B riippumattomia? Ovatko tapahtumat A ja C riippumatto-
mia? Perustele vastauksesi.
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(a) Kertyméifunktio (b) Kertyméafunktio

Kuva 1: Satunnaismuuttujien kertyméafunktioita.

a) Kuvaan 1 on piirretty erdiden satunnaismuuttujien kertyméfunktioita. Totea kummas-
sakin tapauksessa perustellen, onko kyseessé diskreetin vai jatkuvan satunnaismuuttu-
jan kertyméafunktio. Mitd voit sanoa kyseisten satunnaismuuttujien saamista arvoista?

b) Laske haluamasi satunnaismuuttujan kertyméfunktio ja piirrd sen kuvaaja.

Konepaja valmistaa laakereita, joiden ldpimitta on normaalijakautunut satunnaismuuttuja
parametrein ¢ = 1 ja o = 0.002. Ostajan spesifikaatio vaatii, ettd ldpimitan tulee olla
1.000 £ 0.003.

a) Kuinka suuri osa laakereista ei tiyta ostajan spesifikaatiota?

b) Jos laakereiden valmistaja pystyy sddtdmédn valmistusprosessia niin, ettd hajontaa o
voidaan pienentdd, niin milld parametrin ¢ arvolla laakereista korkeintaan 1 prosentti
el tdytd ostajan spesifikaatiota?

Olkoon Y, erddn osakkeen hinta vuoden n. piivani. Oletetaan, ettd hinnan muutokset

Xn = Y, — Y, ovat riippumattomia, normaalijakautuneita satunnaismuuttujia, joilla on
sama odotusarvo u = 0 ja varianssi 0% = %, ja ettd hinta vuoden alussa on Y7 = 100.

a) Laske osakkeen hinnan odotusarvo ja varianssi vuoden lopussa.

b) Milld todennikoisyydellda osakkeen hinta vuoden lopussa on valilla [90, 110]?
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Kaavoja

P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(ANB)

P(A\B)=P(ANnB)=P(A)— P(AN B)
P(A)=1-P(A)
P(A|B) = P(AN B)/P(B)
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